

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Т.С. Кушнир, 3 курс

*Научный руководитель – Н.В. Орлович, старший преподаватель
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия*

В настоящее время в связи с наличием ряда трудностей актуальной является задача по поиску определенных путей совершенствования налоговой системы. Такая задача стоит как перед предприятиями, гражданами налогоплательщиками, так и перед самим государством.

В Республике Беларусь на протяжении более последних 5 лет проводилась налоговая реформа. В результате ее проведения установлен самый краткий перечень налогов, так сегодня налогоплательщики-организация платят всего лишь 5 основных налогов: налог на недвижимость, налог на прибыль, налог на добавленную стоимость, налог на землю и отчисления в фонд социальной защиты. Снижены ставки по ос-

новным налогам, с налога на прибыль с 24% до 18%, с подоходного налога с 30% до 13%. Созданы условия по упрощенной системе налогообложения. Кроме того, было принято немало мер по совершенствованию налогового администрирования, изменилась периодичность уплаты налога, введена система электронного декларирования. Все это дало результат, как раз эта реформа позволила подняться Республике Беларусь в социально экономическом развитии [1].

Республика Беларусь целенаправленно идет и создает такие условия для плательщиков, чтобы налоговое законодательство и порядок исчисления уплаты налога был простым, ясным и понятным. Сокращение налоговой нагрузки, уменьшение количества платежей благоприятно повлияли на государство, но в тоже время, страны Таможенного союза, в котором находится Республика Беларусь, в экономическом пространстве они находятся в более лучшей позиции. Так в частности, по состоянию на 2015 год по ведению бизнеса РФ показала 49 место, Казахстан 15 место, в то время как Республика Беларусь 60.

Одним из важнейших вопросов развития экономического состояния государства является предоставление льгот. По сравнению с другими странами в Республике Беларусь создан режим довольно большого количества льгот по различным направлениям. В Республике Беларусь имеется более 250 льгот, из которых имеется ряд неучтенных. Так государство теряет более 14% бюджета, применяя налоговые льготы, поэтому правительство проводит достаточно серьезную работу по оптимизации налоговых льгот. За период с 2011 по 2013 год были отменены 72 льготы, но учитывая развитие новых отраслей экономики, учитывая необходимость стимулирования инвестиционной деятельности, за 2013-2015 год было введено 106 льгот. И в связи с этим стоит задуматься над тем, возможно ли предоставление такого большого количества льгот.

В ближайшее время Республика Беларусь должна перейти к секторальным льготам. Необходимо инвентаризировать те льготы, которые имеются, в первую очередь льготы индивидуального характера, которые предоставлены отдельным субъектам; установить методику, по которой можно было бы оценивать эффективность налоговых льгот, даже не с той целью, чтобы ее отменить, а видоизменить, чтобы она давала непосредственно больше эффекта. Относительно иных системных льгот, льгот социального характера, льгот, стимулирующих отдельные виды производства, нужно четко определить приоритеты по которым будут предоставляться такие льготы и в дальнейшем методику и оценку их эффективности. Особым приоритетом должны пользоваться частное партнерство и те инвесторы, и та инициатива, которые направлены на тяжелые отрасли, как инфраструктура, производство. Они прежде всего должны поддерживаться и льготироваться государством [2].

Предоставление льгот должно проводится без нарушения экономического развития, и то, что государство предоставляет в качестве налоговых льгот, в виде налоговых субсидий, следует рассматривать как возможность получить социальный и экономический эффект.

Список использованных источников

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 11 декабря 2009 г.: одобрен Советом Республики 18 декабря 2009 г.: текст Кодекса по состоянию на 30.12.2014г. //Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000. [Электронный ресурс]. 000 «ЮрСпектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2015

2. О проекте Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12 января 2015 г. № 14 //Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000. [Электронный ресурс]. 000 «ЮрСпектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2015